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Наш детский сад третий год работает в тесном сотрудничестве с библиотекой им. Горького по проекту «Читающий сад». Этот проект помогает совместно решать следующие задачи: способствует си​стематическому общению детей с книгой; повышает качество чтения, количество прочитанных книг дошкольниками; со​храняет традиции семейного чтения среди родителей и воспитанников.
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Так традиционными формами работы библиотеки и детского сада стали следующие мероприятия: «Дни библиотеки в ДОУ», еженедельные познавательно-речевые занятия на базе библиотеки им. Горького, кукольные инсценировки теа​тра «Золотой ключик», театрализованные экскурсии «Кругосветка по библиотеке», литературный цикл «Уроки доброты», би​блиографические уроки «Книжкина гра​мота», а также совместные родительские собрания «Читайте детям», «Как стать родителем читающего ребенка» и т. д.
Недавно в детском саду прошло открытое мероприятие с участием родителей «Книжный десант». Совместно с сотрудни​ками библиотеки мы составили программу, которая включала следующие мероприя​тия: спектакль театра «Золотой ключик», поучительная сказка «Джин, Гер, Бред», познавательно-речевые занятия по обзору книг «Что под солнышком растёт?», «Кто под солнышком живёт?», развлечение в младших группах «В гостях у кота Матвея», у старших дошкольников «Кошачья викто​рина». В конце мероприятия детям были вручены памятные призы - поучительные книги. Вечером для родителей прошла презентация проекта «Читающий детский сад» и беседа-консультация с родителями группы читающего ребенка на тему «Какие книжки привлекают ребенка?». Также про​вели мастер-класс для родителей «Театра​лизованные громкие чтения». В конце меро​приятий были отмечены грамотами - самая читающая семья и активный читатель, а всем были вручены приглашения на куколь​ный спектакль «Огниво» с участием театра «Золотой ключик». Этот день прошел очень весело и позитивно. Все участники получили заряд бодрости и хорошее настроение.
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