Городские проекты - мальчишкам и девчонкам

АКЦИИ И ПРАЗДНИКИ ДЛЯ ПРОДВИЖЕНИЯ КНИГИ СРЕДИ ЮНЫХ ЧИТАТЕЛЕЙ
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Вы спросите, как же коллеги смогли этого добиться? Во многом благодаря многочисленным проектам и акциям. Ни одно крупное массовое мероприятие в городе не обходится без участия муниципальных библиотек. Поэтому сегодня с уверенностью можно сказать, что городская ЦБС — одно из популярных и востребованных учреждений культуры в городе.

Свои просветительские площадки мы представляем на новогоднем фестивале «Вместе теплее», Дне города, Рыжем фестивале, в рамках патриотической акции «Что такое Родина?» и др. На всех праздниках библиотекари организуют интеллектуальные и развлекательные площадки, неотъемлемой частью которых являются мероприятия для детей.

Так, во время празднования Дня города у нас ежегодно действует творческая площадка «Литературный Арбат». На пешеходной улице Наговицына возле краеведческого музея паркуются два... троллейбуса. Вот в одном-то из них и проходят мероприятия для детей: кукольные спектакли, литературные викторины и громкие чтения. Тут же, на улице, — мастер-классы по плетению браслетов из резинок и ленточек, созданию цветов из бумаги, изготовлению саше и закладок для книг. Украшение праздника — ростовая кукла Книга, которая приглашает жителей посетить библиотеки города. Маленькие ижевцы с удовольствием фотографируются с ней и рассказывают о любимых произведениях.

В организации игр и развлечений при открытии главной ёлки г. Ижевска на Центральной площади библиотекари тоже принимают самое активное участие. В новогодней библиотечной палатке гости праздника могут спрятаться от зимнего мороза, согреться, поиграв в подвижные игры, ответить на вопросы весёлой литературной викторины и получить подарки. А заглянув в чемоданчик Деда Мороза, они знакомятся с праздничной книжной коллекцией.
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Во время празднования Дня города обычные троллейбусы превращаются в импровизированные читальные залы 
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Один из любимых праздников жителей столицы Удмуртии — Рыжий фестиваль, который проходит с 2004 г. Это своеобразный культурный бренд республики. Проект направлен на развитие межкультурного и межнационального сотрудничества. Почему фестиваль назвали рыжим? Потому что существует такая научная гипотеза, что удмурты — самая рыжеволосая нация в мире. Конкуренцию им могут составить только ирландцы.

Традиционно главные мероприятия проходят в парке Космонавтов, где для горожан проводятся туристические эстафеты, творческие мастерские народных умельцев, мастер-классы, конкурсы домашних питомцев, детских колясок и многое другое. К мероприятиям активно подключаются библиотеки Индустриального района. Викторины, уроки росписи хной, активные игры, песни под гитару и, конечно же, книги о рыжих литературных героях объединяют юных ижевцев. Между прочим, они отличаются не только ярким цветом волос, но и позитивным отношением к жизни.

Каждый год 22 июня муниципальные библиотеки принимают участие в общегородской акции «Что такое Родина?». У поэтического микрофона собираются читатели со своими любимыми стихами. Детские поисковые отряды выполняют различные увлекательные задания. На «Книжном привале» участники акции отвечают на вопросы краеведческой викторины, посвящённой героям Великой Отечественной войны, чьи имена носят улицы Ижевска. Выставки и книжные развалы знакомят ребят с произведениями военно-патриотического содержания.

Одно из самых значимых событий культурной жизни горожан — Международный день защиты детей. Ежегодно возле Дома дружбы народов организуется большой праздник с танцевальной и конкурсной программой. И всегда находится место книге. А «Литературная станция» становится одной из её самых посещаемых площадок.

Муниципальные библиотеки не только активно подключаются к общегородским мероприятиям, но и являются инициаторами и организаторами собственных масштабных акций в поддержку чтения. В большинстве своём они реализуются на городских публичных площадках. Расскажем о некоторых из них.

В сентябре 2015 г. на Центральной площади Ижевска состоялся III городской книжный фестиваль «Читай, Ижевск!». Его тема звучала так: «Библиотеки — пространство развития». Шатёр площадью в 1000 кв. м, расположенный здесь и оформленный в экостиле, символизировал пространство и функционал современной библиотеки. Тут можно было полистать книги, уютно расположившись с друзьями или с семьёй на мягких пуфах, принять участие в творческих конкурсах, квестах, проверить свою технику чтения, выбрать принесённые горожанами издания во «Фримаркете», пообщаться с интересными людьми и просто отдохнуть от повседневной суеты. Программа мероприятия оказалась крайне насыщенной.


Хочешь проверить свою грамотность? 
Приходи на форум «Читай Ижевск!»

Детскую площадку на протяжении всех дней работы посетило около пяти тысяч человек. С огромным удовольствием ребята (да и взрослые) принимали участие в мастер-классах — всего их прошло 45. Мамы и папы были в восторге от занятий по развитию моторики и творческих способностей малышей: «Коллажная типографика», «Интуитивное рисование. Отпечатки из листьев. Граттаж», «Песочные фантазии», «Разноцветный узелок». Изюминкой стали уроки, непосредственно связанные с тематикой фестиваля: «Книжное ателье», «Подарок любимой книге», «Книжки-малышки», «Книжная закладка ЧИЖ».

Интерес у ребятишек вызвала мультстудия. Из пластилина они лепили любимых героев, снимали, монтировали — и всего за три урока создали собственные мультфильмы по художественным произведениям Т. Крюковой, А. Костинского и Ю. Кузнецовой.

Театрализация литературных произведений — ещё один эффективный способ привлечения к чтению и яркая страничка книжного фестиваля. Дети, их родители, бабушки и дедушки стали зрителями постановок классических произведений: «Горе от ума» А. Грибоедова, «Жизнь и воротник» Н. Тэффи, а также современных интерактивных спектаклей «Приключения Паучка» и «Сказки тётушки Люси-говорюси». Своё профессиональное мастерство продемонстрировали артисты кукольных театров, созданных при муниципальных библиотеках. Они показали ребятишкам постановки по книгам С. Козлова, Г. Сапгира, С. Аксакова.

Одним из главных событий фестиваля стала встреча с Ю. Кузнецовой. Московская детская писательница рассказывала о своём творчестве, рассуждала о чтении современного ребёнка, роли родителей в этом сложном и многогранном процессе. Она поделилась педагогическими секретами, а в завершение провела мастер-класс «Медаль для любимой бабушки» по своей книге «Дом П».

В дни фестиваля состоялось много знакомств, установились новые профессиональные связи, библиотеки приобрели верных друзей.

Год литературы в России для муниципальных библиотек Ижевска стал очень урожайным по количеству мероприятий различного уровня и формата. Заканчивая его, мы в партнёрстве с Центром высоких технологий организовали первый в истории города Фестиваль фантастики, объединивший взрослых и юных любителей этого жанра. Центральными его событиями стали незабываемые встречи с известным писателем-фантастом Е. Лукиным и представителями московского журнала фантастики и футурологии «Если» А. Желтовым и Н. Ютановым. Более тысячи человек посетили 64 мероприятия.

ТРЦ «Талисман» была организована площадка «Вторжение! Фантастическая феерия», где прошли мастер-классы, автограф-сессии с местными и московскими авторами, промо-презентации праздничных мероприятий, флешмоб «Зомби», выставка артефактов и оружия для страйкбола (командная военно-спортивная игра), выступления танцевальных групп. Малыши и их родители с удовольствием участвовали в мастер-классах «Планета детей» и других потрясающих событиях фестиваля.

Наш город - промышленный, научный и культурный центр Удмуртии. Естественно, у его жителей всегда есть возможность выбрать творческие или развлекательные площадки для проведения досуга. И всё же библиотеки в силу своих главных достоинств - открытости, доступности и бесплатности - остаются вполне конкурентоспособными.








Ижевские библиотеки каждый год принимают участие в Рыжем фестивале, который является своеобразным брендом столицы республики.�Он назван так благодаря научной теории о том, что удмурты — одна из самых рыжеволосых наций в мире.








